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SESIÓN PLENARIA N.º 50
CELEBRADA EL DÍA 24 DE JUNIO DE 2010

(Se inicia la sesión a las diecisiete horas y
cuatro minutos).

EL SEÑOR PRESIDENTE: Se abre la sesión.

7L/DG-0004-. Comparecencia del Presidente
del Gobierno para sustanciar un debate político
general sobre política del estado de la región.

EL SEÑOR PRESIDENTE: Punto primero y
único del orden del día: debate general de la ac-
ción política y de gobierno. Comparecencia del
Presidente del Gobierno para abordar el debate de
la política general sobre el estado de la región.

De conformidad con lo dispuesto en el artícu-
lo 134 del Reglamento y con lo acordado por la
Mesa y Junta de Portavoces en sesión de 21 de
junio de 2010, la ordenación del debate es la
siguiente: las intervenciones están reguladas por
los artículos 134 y 63.3 del Reglamento de la
Cámara.

En primer lugar, interviene el Presidente de la
Comunidad Autónoma, para lo cual tiene la pala-
bra, señor Presidente.

EL SEÑOR SANZ ALONSO (Presidente del
Gobierno): Señor Presidente. 

Señoras y señores Diputados, permítanme que
antes de comenzar mi intervención quiera trasla-
dar nuestras condolencias, nuestra solidaridad,
nuestro apoyo y nuestro pesar a las familias de las
víctimas del desgraciado accidente ferroviario
ocurrido en el pueblo de Castelldefels. Estoy se-
guro de que recojo el sentir de todos los diputados
y de todas las diputadas de esta Cámara, así como
creo que también recojo el sentir de todas las rio-
janas y de todos los riojanos. Esta mañana he tras-
ladado también estas condolencias al Alcalde de
Castelldefels y al Presidente de la Generalitat en
nombre de todos los riojanos. (Aplausos).

Señor Presidente, señoras y señores Diputa-
dos. Comparezco a petición propia en esta Cáma-
ra para rendir cuentas ante ustedes del desarrollo
de nuestra región en el ámbito social, económico,
cultural, educativo, sanitario, solidario o innova-
dor, desde el último debate del estado de la región
celebrado hace un año.

La democrática expresión de la voluntad po-
pular confió al Partido Popular hace tres años la
tarea de administrar los recursos públicos disponi-
bles bajo los criterios de eficacia, austeridad y
rigor, sujetos al contrato que supone presentar un
programa político y comprometerse a cumplirlo.
Eso es lo que está haciendo el Gobierno de La
Rioja: cumplir con la promesa dada, sin dejarse
llevar por la fuerza de los acontecimientos, sabe-
dores del rumbo que debíamos seguir en una épo-
ca turbulenta como la que nos ha tocado vivir.

Hoy vengo a realizar un ejercicio de responsa-
bilidad y de transparencia, pasando revista a la
situación actual y examinando de forma pormeno-
rizada las actuaciones llevadas a cabo por mi Go-
bierno. Y yo diría que lo que es más importante,
los resultados obtenidos con cada una de las polí-
ticas impulsadas y de las medidas adoptadas, que,
debo decirlo, constituyen un balance razonable-
mente satisfactorio.

Además, debemos realizar propuestas de futu-
ro que no solo den respuesta a los compromisos
alcanzados, sino que nos permitan seguir avanzan-
do como región sobre la base de la innovación, la
competitividad, la productividad, la solidaridad y
la sostenibilidad, y que nos permitan también so-
portar mejor la crisis económica.

Todos debemos asumir nuestras responsabili-
dades. Los riojanos nos reclaman seriedad, traba-
jo, altura de miras, consenso y capacidad para ge-
nerar confianza.

Ya he utilizado en varias ocasiones la palabra
"responsabilidad", y no es por casualidad. Es lo
que requiere la crítica situación de nuestro país.

Llevo tiempo avisando de las consecuencias
de las decisiones adoptadas por el Presidente del
Gobierno de España, don José Luis Rodríguez
Zapatero, al igual que llevo años poniendo de ma-
nifiesto que esa pérdida de rumbo estaba dilapi-
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dando la herencia que el Partido Popular entregó
al Partido Socialista.

He ido informando a esta Cámara de los conti-
nuos problemas con los que nos encontrábamos en
cualquier cuestión que tuviera relación con asuntos
comunes entre las Comunidades Autónomas y el
Gobierno de España, se tratase de financiación, del
marco constitucional, del artículo 46, de los fondos
europeos, de educación, de cultura, de sanidad, de
dependencia o justicia, de reforma de estatutos, de
régimen fiscal, denominaciones de origen, vino o
infraestructuras.

Es evidente también que mientras otros países
de nuestro entorno hace tiempo que han empren-
dido la senda de la recuperación, España sigue en
la de destrucción de riqueza, la de pérdida de em-
pleo, el cierre de empresas y la caída en picado
del bienestar de los ciudadanos.

Una amplia mayoría de la sociedad comparte
que España necesita una nueva propuesta, mayor
liderazgo, nuevas medidas y un nuevo equipo que
nos permita recuperar el optimismo, la confianza,
la alegría, la capacidad de soñar y de inventar un
nuevo futuro. España necesita recuperar su alma,
y como dijo Aristóteles: "El alma es aquello por
lo que vivimos, sentimos y pensamos". Y por eso
especialmente quiero hablarles de La Rioja, que es
nuestra alma.

La Rioja es un proyecto compartido en el que
tenemos mucho por hacer. Somos una región que
va a salir reforzada de esta crisis y que tiene un
proyecto de futuro propio, hecho a la medida de
nuestras capacidades, fruto de la reflexión, el diá-
logo y el consenso. Y esto es así porque La Rioja
estaba, está y estará mejor preparada que otras
regiones españolas para afrontar su futuro, sea
cual sea este futuro.

Alguien dijo que "la única verdad es la reali-
dad", y hoy quiero hablarles de las verdades de La
Rioja, que son realidades, y que ponen de mani-
fiesto que estamos mejor que la media de España
gracias a las medidas que hemos adoptado.

Hoy La Rioja es, junto con Madrid, la úni-
ca Comunidad que cumple los requisitos de es-
tabilidad presupuestaria, con un déficit en el
ejercicio 2009 sobre el Producto Interior Bruto

del 0,93%, inferior al 1% permitido, frente
al 11,2% del Estado español.

Hoy La Rioja aporta a la riqueza nacional
ocho veces más que a la deuda, dado que los rio-
janos contribuimos con el 0,78% del Producto
Interior Bruto nacional y nuestra deuda (507 mi-
llones de euros en el ejercicio 2009) apenas supo-
ne el 0,09% de la deuda total del país, que va a
alcanzar un récord del 74,3% del Producto Interior
Bruto en el año 2012.

Hoy La Rioja lidera el descenso del paro, con
una bajada del 5,12% en mayo, frente al 1,84% de
la media nacional, y nuestra tasa de desempleo es
del 14,1%, frente al 17,67% de la media, lo que
supone un diferencial de 3,56 puntos a nuestro
favor.

Todo esto lo estamos llevando a cabo con una
bajada de impuestos, que es desde mi punto de
vista la política que genera mayor actividad eco-
nómica.

Conviene no perder el sentido de la realidad.
Decía Antonio Machado: "Huid de escenarios,
púlpitos, plataformas y pedestales. Nunca perdáis
el contacto con el suelo, porque solo así tendréis
una idea aproximada de vuestra estatura". Esta
reflexión se ajusta perfectamente a lo que estamos
haciendo los riojanos con el impulso del Gobierno
de La Rioja: los pies en el suelo, la mirada al
frente y el trabajo por bandera.

Y para poder realizar un balance adecuado de
la gestión desde el último debate sobre el estado
de la región y para que pueda ser seguido de for-
ma más clara, repasaré también los seis grandes
ejes que desde mi discurso de investidura confor-
man la acción de mi Gobierno.

Quiero antes también manifestarles que este
debate marca con claridad una diferenciación, con
resultados muy distintos, entre el proyecto político
del señor Zapatero y el de este Presidente, que
corresponden a dos ideologías distintas: la del
Partido Socialista y la del Partido Popular.

Y, comenzando por el modelo socioeconómi-
co, tendría que empezar diciendo que este ha sido
un año duro y complejo, en el que el viento que
azota al mundo se ha convertido en una tempestad
en España por una evidente falta de medidas del
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Gobierno de España. Desde el primer momento,
el Gobierno de La Rioja ha tomado decisiones a
la altura de la gravedad de la crisis, en el ámbito,
lógicamente, de nuestras limitadas competencias,
para paliar sus efectos negativos; decisiones adap-
tadas a cada uno de los problemas que nos plan-
teaba la crisis, que han mostrado la fortaleza de
La Rioja y del Gobierno de La Rioja.

Nuestra política económica está propiciando
un marco en el que los riojanos mantenemos el
diferencial con el resto de España, y esta política
económica está basada en: la austeridad; la reduc-
ción y el control del gasto público; el recorte de
los sueldos de los altos cargos y del personal
eventual; la bajada de impuestos; el apoyo finan-
ciero a la pequeña y mediana empresa; la apuesta
por la innovación, la investigación y la interna-
cionalización; la formación de los trabajadores; la
apuesta por la obra pública como instrumento de
reactivación de la economía y el empleo; la aten-
ción a la familia; la mejora de los servicios públi-
cos, sanidad, educación y servicios sociales; y el
compromiso con las personas más necesitadas,
mediante el incremento de las ayudas de carácter
social.

En efecto, estamos comprometidos con la
recuperación de la economía riojana y de la eco-
nomía de cada riojano. Estamos comprometidos
con el mantenimiento del empleo en La Rioja y
del empleo de cada riojano. Es cierto que la lucha
contra la crisis y a favor del crecimiento econó-
mico es nuestra principal prioridad, pero también
lo es que las medidas que ha ido adoptando el
Gobierno de La Rioja, fruto del reconocimiento y
aceptación de la crisis económica, tomadas en los
últimos años y, en concreto, en el último debate
del estado de la región, están dando resultados.
Basta recordar los datos del déficit público, el en-
deudamiento o el paro, a los que me he referido
con anterioridad.

Pero hoy nuestro objetivo no ha variado: la
creación de empleo y la mejora de la calidad de
vida de los riojanos. Todos los indicadores confir-
man que es verdad que La Rioja está mejor prepa-
rada que otras regiones para hacer frente a esta
situación, pero nosotros debemos seguir luchando

y trabajando desde nuestras competencias para
mejorar nuestra situación.

Uno de los asuntos en los que, desde el con-
senso con los agentes económicos y sociales,
coincidíamos era precisamente el de facilitar fi-
nanciación a las empresas, motivar la inversión
empresarial y reforzar la confianza en la economía
riojana en dos áreas prioritarias: la innovación y
la internacionalización. Por ello, en los últimos
meses hemos aprobado una serie de medidas fi-
nancieras, entre las que quiero destacar que para
aumentar la confianza empresarial se está fomen-
tando la realización de planes de viabilidad que
amplíen las opciones de acceso a la financiación,
con 183 empresas que se han beneficiado, por un
importe de 16,4 millones de euros; para facilitar
créditos, tanto para circulante como para inversio-
nes, se han gestionado avales de los que se han
favorecido 41 empresas, por un importe de 24,8 mi-
llones de euros; para la financiación de circulante
o de nuevas inversiones o reestructuración de deu-
da se han bonificado los intereses de préstamos,
con 1.193 empresas beneficiadas en nuestra propia
Comunidad, por un importe de 94,1 millones de
euros; también en el acceso al crédito, con la pues-
ta en marcha de la sociedad de garantía recíproca
Iberaval, que en apenas tres meses de funciona-
miento ya ha otorgado avales por más de 2,5 mi-
llones de euros; y, en un área prioritaria para el
fortalecimiento de la competitividad como es la
innovación, se ha firmado un acuerdo con el Ban-
co Santander para anticipar a las empresas rioja-
nas la financiación de proyectos de I+D+i, acuer-
do al que también podrían sumarse otras entidades
financieras. Son medidas, todas ellas, orientadas
a solucionar los problemas de liquidez de nuestras
empresas e impulsar la recuperación.

También debemos tomar medidas que contri-
buyan al control del gasto en relación con nues-
tros Presupuestos del año 2011. Por ello quiero
anunciarles que, ante la profundidad de la crisis
económica que sufre España, las líneas marcadas
por la Comisión Europea y las exigencias e im-
posiciones del Gobierno de España, vamos a redu-
cir el volumen del Presupuesto del año 2011 entre
un 7 y un 9%. Es decir, nuestro techo de gasto,
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que hoy está en 1.345 millones de euros en el
año 2010, pasará a una cantidad que oscilará en-
tre 1.225 millones y 1.250. Dicho presupuesto va
a seguir las líneas de la política económica que
pusimos en marcha en 1995 de acuerdo con el
proyecto político del Partido Popular.

En este sentido, quiero trasladarles también que
el objetivo prioritario del Presupuesto del 2011 va a
seguir siendo la creación de empleo y el manteni-
miento de las políticas sociales (educación, sani-
dad y servicios sociales), imprescindibles en situa-
ciones de crisis como la actual. Es decir, no va a
haber recortes sociales en ningún caso. En ningún
caso. (Aplausos). Por cierto, todos los riojanos
podemos sentirnos muy orgullosos de nuestras
políticas sociales, porque este Gobierno ha puesto
a La Rioja a la cabeza de España.

En el último debate sobre el estado de la re-
gión planteábamos un ajuste en la estructura del
Gobierno de La Rioja (que afectó a veintiocho
personas entre altos cargos y personal de confian-
za) y la extinción de una empresa pública, lo que
ha supuesto un ahorro de 1,6 millones de euros, y
planteamos también una reducción del gasto co-
rriente, especialmente del gasto de representación
y publicidad. Y vamos a seguir en esta línea: re-
duciendo el gasto corriente. Por darles algún dato,
otra de las medidas previstas es la eliminación de
vehículos de representación oficial, que ya se han
reducido de veintitrés a diecinueve y que ahora
pasarán de diecinueve a dieciséis, siendo la Co-
munidad con menos vehículos oficiales de toda
España.

En el aspecto impositivo, desde el año 1995 La
Rioja se ha distinguido por una política económi-
ca basada en la bajada de impuestos, para garanti-
zar que el dinero esté en manos de las familias y
de las empresas. Esta es una de las políticas que
define el proyecto del Partido Popular, y precisa-
mente La Rioja se ha caracterizado por ser la Co-
munidad que más impuestos ha bajado de toda
España, y en el año 2011 tampoco los vamos a
subir.

Quiero manifestar, una vez más, mi rotunda
oposición a la subida del IVA impuesta por el Go-
bierno del señor Rodríguez Zapatero para el pró-

ximo día 1 de julio. Y, en este sentido... (Aplau-
sos). Y, en este sentido, quiero anunciarles que va
a hacer este Gobierno justamente lo contrario:
vamos a volver a bajar los impuestos.

El Gobierno de La Rioja, en el impuesto de
transmisiones patrimoniales onerosas, va a man-
tener el tipo impositivo del 7%, que ya venía
aplicando con carácter general, en lugar de subir-
lo hasta el 8% como consecuencia de la subida
del IVA por parte del Gobierno de España. Y,
además, el Gobierno de La Rioja va a reducir
del 7 al 6% el tipo de gravamen aplicable en el
impuesto sobre transmisiones patrimoniales one-
rosas por la adquisición de vivienda que vaya a
ser objeto de rehabilitación. Por tanto, el Gobier-
no de La Rioja vuelve a bajar los impuestos.

Señorías, el diálogo social es imprescindible
para alcanzar la recuperación económica. Por ello,
este Gobierno va a seguir apostando por el diálo-
go con los agentes económicos y sociales, y se
siente especialmente comprometido en el cumpli-
miento de las medidas consensuadas con los em-
presarios y los sindicatos en el Acuerdo Social
para la Productividad y el Empleo firmado en el
año 2009, nuestra hoja de ruta precisamente. Y
ese diálogo ha propiciado que la mayoría de los
expedientes de regulación de empleo presentados
en La Rioja desde el último debate del estado de
la región se hayan resuelto de forma satisfactoria.
En concreto, el 94% ha finalizado con acuerdo
entre empresarios y trabajadores y el 87% de las
empresas afectadas han optado por la suspensión
temporal de contratos. Esa paz social, sin ninguna
duda, está contribuyendo también a que La Rioja
esté resistiendo mejor que otras regiones los efec-
tos de la crisis.

Nuestro modelo socioeconómico concentra en
dos sectores, la industria y los servicios, el 76% del
Producto Interior Bruto, y su comportamiento va
a condicionar la evolución de nuestra economía.
Si analizamos el comportamiento industrial, pode-
mos apreciar un crecimiento del índice de pro-
ducción industrial, que ha pasado de 79,4 en 2009
al 87,2 en 2010, lo que supone un crecimiento
por encima de la media española de casi 8 pun-
tos. Y en el sector servicios, que representa más
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del 59% del Producto Interior Bruto, la cifra de
negocios en 2009 era 4,8 puntos mejor que la
media, y en 2010 la diferencia es de 10,3 puntos
a nuestro favor con respecto a la situación de la
media española.

Y hoy, Señorías, tristemente, el paro es el
principal motivo de preocupación de los riojanos,
y la competitividad es también la clave para gene-
rar empleo.

En el actual contexto económico, las políticas
activas de empleo adquieren una relevancia sus-
tancial. Nuestro trabajo consiste en ayudar a los
riojanos que se han quedado sin empleo (no olvi-
do su drama y su situación) y debemos facilitarles
el acceso a un puesto de trabajo a través también
de la formación, porque la regulación del mercado
laboral saben ustedes que es competencia del Go-
bierno central. Así, hemos puesto en marcha el
Programa de Habilidades para el Empleo y el Plan
de Talento de La Rioja, que va a contar con un
presupuesto de 2,3 millones de euros. Lo realizado
hasta el momento ya está arrojando resultados
satisfactorios. El número de investigadores previs-
to para 2011 en el Plan de I+D+i era de 680 y
en 2010 ya contamos con 750. Y el porcentaje por
cada mil empleados en I+D+i sobre la población
activa tenía por objeto alcanzar el 7,1 en 2008 y
ya lo hemos superado con el 8,31%.

Pero continuando con el fomento del empleo
en los sectores tecnológicos, les adelanto que va-
mos a poner en marcha una nueva línea de apoyo
a los bioemprendedores, a través de la elaboración
de diagnósticos, el impulso de proyectos y la fi-
nanciación de empresas, con un presupuesto de un
millón de euros.

También en esta área de empleo y desde la
responsabilidad de resarcir a uno de los colectivos
más perjudicados por la crisis, les anuncio la
puesta en marcha de un nuevo Plan de Rescate de
los Autónomos muy ligado a la competitividad.

En La Rioja hay 26.903 afiliados por cuenta
propia a la Seguridad Social. Este Plan va a com-
pletar el puesto en marcha en el año 2008 y se
dirigirá a 21.000 autónomos riojanos: autónomos
y empresas de hasta cinco trabajadores, excepto
las del régimen agrario.

Como novedades, vamos a modificar las lí-
neas de subvención de la Agencia de Desarrollo
para reducir las cuantías de inversión mínimas
exigidas para activos fijos de 60.000 euros a la
mitad y para las subvenciones financieras hasta
los 18.000 euros.

Otra novedad será que las subvenciones de la
Agencia de Desarrollo podrán destinarse a la ad-
quisición de vehículos profesionales, que hasta
ahora no eran objeto de subvención.

Y, en tercer lugar, los autónomos contarán
también con la posibilidad de analizar la situación
de sus propios proyectos a través de un Plan de
Diagnósticos de Gestión para la mejora de su pro-
ductividad, que realizaremos con la colaboración
del Colegio de Economistas de La Rioja. Con esta
medida contará también todo el tejido empre-
sarial.

Por otra parte, el Plan EmprendeRioja cuenta
con un presupuesto de 4,7 millones de euros para
este año y contempla ayudas financieras para in-
versiones nuevas, a partir de 8.000 euros de in-
versión mínima, con una bonificación del tipo de
interés hasta el 100% de la inversión y avales de
hasta 100.000 euros.

EmprendeRioja –saben sus Señorías– nació
con el objetivo de impulsar nuevas iniciativas
emprendedoras, ya que estas suponen una garantía
de desarrollo para La Rioja y contribuyen a asegu-
rar un terreno productivo amplio y sostenible.
Desde su puesta en marcha, se ha asesorado a más
de 1.900 personas y se han creado 302 empresas.

Además saben sus Señorías que el Servicio
Riojano de Empleo cuenta con un Plan de Inter-
mediación y Orientación Laboral de La Rioja,
destinado precisamente a los desempleados para
mejorar su capacidad de acceder a un puesto de
trabajo y, a más largo plazo, reorientar el modelo
productivo riojano hacia sectores industriales más
tecnológicos y sostenibles.

También hemos puesto en marcha planes de
formación a medida como respuesta a la crisis y
programas formativos diseñados a la carta para
atender las necesidades de las empresas. En el
año 2009, treinta empresas riojanas han optado
por esta fórmula y han desarrollado ciento cin-
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cuenta acciones con el objeto de formar a sus
plantillas, integradas por unos dos mil trabajado-
res. Nuestro objetivo es precisamente mejorar la
cualificación profesional de los trabajadores para
que estén mejor adaptados a las necesidades cam-
biantes del mercado de trabajo. A más formación,
sin duda, corresponde menos paro.

En total la oferta de Formación Profesional
para el Empleo cuenta este año con unas mil ac-
ciones y un presupuesto de once millones de eu-
ros, lo que supone el 48% del total destinado a
políticas activas de empleo y refleja la apuesta
decidida del Gobierno de La Rioja por la forma-
ción como una herramienta esencial para promo-
ver el empleo e incrementar la productividad y la
competitividad de nuestras empresas.

En este apartado, me gustaría valorar muy
positivamente la formación que estamos impar-
tiendo en el Centro Nacional de Formación en
Nuevas Tecnologías Think Tic, que tiene aplica-
ción en todos los sectores productivos y que es
puntera. Además, el Think Tic se ha constituido
en un centro de asesoramiento y apoyo para sub-
venciones nacionales e internacionales en proyec-
tos basados en nuevas tecnologías.

Y hablando de investigación, La Rioja cuenta
hoy con más de 900 empresas innovadoras. Según
el Instituto Nacional de Estadística, es la región
con el mayor porcentaje de empresas innovadoras
de toda España, un 29,41% sobre el total. Por
ello, nuestra inversión en el ámbito de la innova-
ción va a superar los 62 millones en el año 2010.

Para reforzar esta apuesta por la innovación,
desde el Gobierno de La Rioja hemos también
impulsado la creación de la Fundación Riojana
para la Innovación. Su objetivo es convertirse en
el referente de la I+D+i para universitarios, profe-
sionales, empresarios y ciudadanos en general. Su
plan de actividades incluye veinte acciones estruc-
turadas en tres grandes ejes: talento, sociedad y
empresa.

Asimismo, el Gobierno de La Rioja tiene
puesta en marcha la Cátedra en Innovación, Tec-
nología y Conocimiento, en colaboración con la
Federación de Empresarios y la Universidad de La
Rioja. Más de 640 personas han participado en

alguna de estas actividades.
Señorías, si hablamos de innovación, debemos

destacar la gran implicación de las empresas rioja-
nas en la realización de proyectos europeos para
así aumentar su competitividad y ampliar también
su mercado con productos innovadores que les
diferenciarán y les darán mayor competencia.

En apenas dos años hemos obtenido 6,5 mi-
llones de euros en retorno de fondos europeos, lo
que supone, con respecto al conjunto nacional,
un 300% más que en el anterior programa.

Otro aspecto que me gustaría resaltar es el
esfuerzo que estamos realizando para retener y
atraer talento investigador a nuestra tierra e incor-
porarlo a nuestras empresas, para que el conoci-
miento no se quede en la Universidad, sino que se
transfiera a la sociedad. En este sentido, desde el
Gobierno de La Rioja hemos promovido la incor-
poración de investigadores a las empresas a través
de las subvenciones y becas.

También, con el objetivo de fomentar la in-
novación y la creación de nuevas empresas de ba-
se tecnológica, el Gobierno de La Rioja dispone
de un Vivero de Empresas de Base Tecnológica.
Este Vivero cuenta hoy con veintitrés empresas,
que han facturado en 2009 más de 1,5 millones de
euros. Y puedo, además, ofrecerles un dato de
gran interés: el índice de supervivencia de las em-
presas que han pasado por el Vivero de Empresas
ha sido del 96% hasta la fecha. A estas veintitrés
empresas habrá que sumar las que se van a incor-
porar en las próximas semanas, cuando demos a
conocer las beneficiarias de la tercera convocato-
ria, que ha contado ya con veinticinco solicitudes.

No debemos olvidar tampoco las ayudas
directas de la Agencia de Desarrollo a las em-
presas para fomentar la innovación. Este año, el
presupuesto asciende a 23 millones de euros,
un 11,68% más que en 2009.

Y contamos, además, con 875 solicitudes pre-
sentadas por empresas riojanas para realizar pro-
yectos, que conllevan una inversión asociada de
casi 130 millones de euros.

La competitividad es el resultado de una me-
jora de la calidad y de la productividad y es, tam-
bién, uno de los pilares sobre los que ha de asen-
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tarse la reactivación de la economía riojana. Por
ello, mi Gobierno ha decidido poner en marcha un
programa de formación para mandos intermedios y
directivos, con 47 acciones, 736 beneficiarios y un
presupuesto cercano al medio millón de euros; tam-
bién un programa de expansión de las tecnologías
de la información y de la comunicación en las em-
presas, con el objetivo de reducir la brecha digital,
con un presupuesto de casi 6 millones de euros. Se
trata, en definitiva, de que todas las empresas in-
corporen las TIC en alguno de sus procesos.

Una de las debilidades precisamente de la
economía española que ha aflorado a causa de la
crisis es la baja tasa de productividad. Así es; la
crisis ha puesto de manifiesto la necesidad de co-
rregir ciertas carencias del tejido productivo y em-
presarial en el país que también padecemos en la
región. Por ello, en 2008 pusimos en marcha los
Planes de viabilidad y en 2009 incorporaremos los
Planes de mejora de los recursos humanos para las
empresas.

A través de los ya mencionados diagnósticos
de gestión para las empresas riojanas, vamos a
aumentar la productividad mediante diagnósticos
individuales que aporten a nuestros empresarios
un conocimiento completo de su situación a partir
del cual detectar carencias y ofrecerles soluciones.

Pero también la internacionalización y el
comercio exterior son claves para salir de la cri-
sis. La evolución positiva de las cifras del comer-
cio exterior ha evidenciado un cambio cualitativo
y cuantitativo en la planificación de nuestro tejido
industrial. Esta evolución es precisamente produc-
to de las políticas aplicadas por el Gobierno de La
Rioja y de la clara vocación exportadora de nues-
tras empresas, que han permitido incrementar las
ventas de manera importante.

De los 444 millones de euros de ventas en el
año 1995, hemos pasado a los más de 1.140 en el
año 2009. Frente al galopante déficit nacional,
desde La Rioja, en cambio, exportamos mucho
más de lo que importamos, tenemos la segunda
mejor tasa de cobertura de todas las Comunidades
Autónomas, con un 147,7%, frente al 75,9% que
tiene la media española.

Esta evolución, Señorías, adquiere especial

relevancia porque en estos momentos de crisis
económica nacional y de bajada del consumo en
España es imprescindible –yo diría que necesario–
incrementar nuestras ventas en el mercado inter-
nacional. Por ello, hemos reforzado dos líneas de
trabajo: el servicio de asesoramiento, búsqueda
de mercados y seguimiento de la presencia de
productos y empresas en los mercados interna-
cionales, a través de ADER Red Internacional,
que aglutina en estos momentos el 24% de las
empresas que comercializan sus productos en el
exterior; y, por otra parte, la colaboración eco-
nómica con la Cámara de Comercio, cofinancian-
do las misiones comerciales para aumentar la
presencia internacional de las empresas riojanas.
Este año, 34 misiones en 23 países.

Además de estas novedades, quiero resaltar
que de los 5,3 millones de euros que destina el
Gobierno de La Rioja a internacionalización,
el 60%, es decir, 3,25 millones de euros, va a es-
tar orientado a la concesión de ayudas directas.

En 2009 más de cuatrocientas empresas se
han beneficiado de nuestras ayudas. Y, en lo que
llevamos de año, 158 pymes han solicitado sub-
venciones en la primera convocatoria de ayudas
de la Agencia para proyectos de comercio exterior
que conllevan una inversión asociada de 10,6 mi-
llones de euros.

Pero también el comercio es uno de los secto-
res que más ha sufrido los efectos de la crisis por
el descenso, precisamente, del consumo. Estoy ha-
blando de un colectivo que representa el 7,1% del
producto interior bruto riojano, que está formado
por 4.473 comercios, en torno a 18.000 empleos
y 28 asociaciones.

El Gobierno de La Rioja viene apoyando en
los últimos años a este sector a través del Plan de
Competitividad del Comercio Riojano, y este tra-
bajo lo vamos a reforzar también con dos nuevas
acciones: la formación de los comerciantes en el
uso de las nuevas tecnologías para la creación y
diseño de sus propias páginas web, y la creación
de un espacio de debate y reflexión denominado
"Foro de Comercio".

También hemos impulsado el ahorro energéti-
co con acciones como el Plan Renove de Electro-
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domésticos, que ha permitido a más de dos mil
riojanos sustituir sus electrodomésticos antiguos
por otros más eficientes.

Finalmente, el Gobierno de La Rioja, con la
colaboración de la Asociación Riojana de Auto-
moción (Ariauto), ha puesto en marcha el Plan
de ayudas para dinamizar el sector del automóvil,
facilitando además a los riojanos la compra de un
vehículo y mejorando las condiciones del plan
del Gobierno del señor Zapatero. Solamente en el
año 2009 hemos recibido 2.358 solicitudes. El
plan riojano ha beneficiado a 870 vehículos más
que el plan nacional (un 65,4% más), confirman-
do, por tanto, las ventajas del nuestro. Y en el
año 2010 continuamos con este mismo plan en
los mismos términos.

Ya han oído, Señorías, en muchas ocasiones
que la colaboración y la cooperación con otras
Comunidades Autónomas ha de ser también nues-
tra prioridad en la España de las autonomías, en
la que es más necesaria que nunca una alianza de
regiones para buscar acuerdos y no para potenciar
diferencias. Hemos reforzado nuestras relaciones
con Aragón, Navarra, Extremadura y Castilla y
León, mediante acuerdos de colaboración y en-
cuentros con los Presidentes y los Gobiernos res-
pectivos.

También acabamos de aprobar un proyecto
de ley para desarrollar convenios de colaboración
con otras Comunidades Autónomas y mejorar así
la calidad de vida y el bienestar de los ciudada-
nos. Y, en este sentido, les quiero también anun-
ciar que el próximo 5 de julio La Rioja va a aco-
ger los VII Encuentros de Comunidades Autóno-
mas para el Desarrollo de los Estatutos de Auto-
nomía, un foro del que forma parte nuestra Co-
munidad y al que, en la reunión de La Rioja, se
van a incorporar el País Vasco, la Comunidad de
Madrid y Galicia, siendo en total once Comuni-
dades Autónomas.

Tenemos pendiente, por razones obvias, el
encuentro con el Gobierno Vasco, que se celebra-
rá cuando lo consideremos más oportuno ambas
partes. Mientras tanto, los Consejeros en las dis-
tintas áreas siguen manteniendo encuentros y cola-
borando con sus homólogos como en otras épocas.

El trabajo de diálogo y cooperación se refleja
también en los acuerdos y convenios con ayunta-
mientos y colectivos de nuestra Comunidad y con
el propio Gobierno de España, lo cual no quiere
decir que no seamos reivindicativos cuando la de-
fensa de los intereses de los riojanos lo precise.

En el tema del Estatuto de Autonomía, sa-
ben ustedes que el Gobierno de La Rioja –yo creo
que todos los ciudadanos españoles– aguarda con
interés el fallo del Tribunal Constitucional sobre
el Estatuto de Cataluña, que nos ha de marcar,
desde mi punto de vista, los trabajos conducentes
a la reforma de nuestro Estatuto y, de ese modo,
alcanzar el mismo nivel de autonomía que el resto
de Comunidades, sin que se rompan la unidad y la
solidaridad en que se apoya nuestro modelo terri-
torial.

Además, quiero reclamar hoy, y me parece
importante, un acuerdo sobre el modelo territorial
entre los dos grandes partidos mayoritarios, el
Partido Popular y el Partido Socialista, o el Parti-
do Socialista y el Partido Popular, que 32 años
después de la aprobación de la Constitución espa-
ñola nos permita a todos cerrar definitivamente el
mapa autonómico con la delimitación de compe-
tencias del Estado, Comunidades Autónomas y
municipios.

También hoy quiero exigir la aplicación del
artículo 46 de nuestro Estatuto de Autonomía para
compensar el "efecto frontera". Como saben uste-
des, el Presidente Aznar lo aplicó y los riojanos
recibimos 21 millones de euros en el año 2002. Sin
embargo, el Presidente Zapatero, desde mi punto
de vista, está reticente, o el Gobierno, y parece
que quisiera huir del compromiso que personal-
mente adquirió conmigo, pero que, por lo visto,
estamos reclamándolo día a día en La Moncloa y
en los ministerios correspondientes, y todo es dar
largas. 

Igual que voy a reivindicar el pago de la deu-
da histórica del Estado con La Rioja, 690 millones
de euros, y a criticar el modelo de financiación
autonómica que nos ha sido impuesto. Y, por si
fuera poco, ahora nos quitan el dinero que nos
habían dado en años anteriores. (Aplausos).

Voy a concluir este apartado dedicado al de-
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sarrollo de nuestro marco institucional hablando
de la proyección de La Rioja en el exterior.

El Gobierno de La Rioja, convencido de que
la superación de la crisis pasa por aprovechar tam-
bién las ventajas que nos ofrece el entorno inter-
nacional, está actuando en las instancias europeas
para defender los intereses de La Rioja, de sus
empresas y de sus trabajadores. Así ha venido
ocurriendo en cuestiones tan decisivas para nues-
tro desarrollo como son las vacaciones fiscales, la
indicación de Viñedos de España o el blindaje del
Concierto Vasco. Cuestiones en las que la posi-
ción del Gobierno de La Rioja ha sido asumida y
amparada por las instituciones comunitarias, como
ha ocurrido recientemente con el Comisario Euro-
peo de la Competencia, Joaquín Almunia.

Durante el segundo semestre del año 2010, La
Rioja también va a asumir la participación auto-
nómica en tres consejos europeos, los de Juven-
tud, Empleo y Política Social, en representación
del resto de las Comunidades Autónomas españo-
las. Pero esta no va a ser la única misión que co-
rresponde a La Rioja como región de Europa que
es. En octubre la Comisión Europea va a publicar
el 50 Informe de la Cohesión, en el que formulará
sus propuestas sobre los fondos europeos para el
periodo 2013-2020. Ante esta cuestión, quiero
reiterar en esta Cámara mi compromiso de partici-
par activamente en este largo y complejo debate
para conseguir los fondos estructurales que corres-
ponden a nuestra región.

Señorías, la Administración Pública de La
Rioja ha de seguir modernizándose para adecuarse
a los cambios de la sociedad, para prestar mejor
atención a las personas, para acercarse a los ciu-
dadanos con verdadera vocación de servicio y con
criterios de control del gasto.

Continuando con la política de personal, este
año hemos puesto en funcionamiento el nuevo
centro de prevención de riesgos laborales para
empleados públicos y hemos consolidado también
el modelo de teletrabajo en todos los departamen-
tos del Gobierno de La Rioja, tras la experiencia
piloto de 2008 y 2009. Vamos a seguir avanzando
precisamente en esta iniciativa del teletrabajo, así
como en la administración electrónica y en la te-

letramitación.
Durante el próximo año, vamos a desarrollar

el Decreto para el acceso al empleo público de las
personas con discapacidad.

En el ámbito de seguridad ciudadana, hemos
firmado también el Acuerdo para la Moderniza-
ción de Policías Locales, hemos aprobado la Ley
de Coordinación de Policías Locales, y vamos a
poner en marcha este mismo año la convocatoria
unificada de Policías Locales de La Rioja. Ade-
más, el Centro de Coordinación Operativa SOS
Rioja 112 ha acometido un ambicioso proyecto de
remodelación de las comunicaciones en nuestra
Comunidad. Y el CEIS Rioja va a cerrar su pro-
grama de inversiones y remodelación de equipa-
mientos e infraestructuras con la inauguración del
parque de bomberos de Nájera.

A lo largo de 2009 también, el Gobierno de
La Rioja ha vuelto a demostrar el compromiso
firme con los ayuntamientos riojanos. Su apuesta
por una financiación de los municipios continuada
en el tiempo ha supuesto una inversión de más
de 65 millones de euros durante el año 2009, ba-
sándose en una política de colaboración perma-
nente con el fin de mejorar las infraestructuras y
los servicios.

Durante este año, vamos a destinar a los
ayuntamientos riojanos más de 66 millones de
euros. Además, el Gobierno de La Rioja ha reali-
zado un esfuerzo especial económico para mante-
ner cada una de las líneas del Fondo de Coopera-
ción Local, que se ha incrementado en un 5,2%.

En el año 2010 hemos culminado también
otra destacada iniciativa: la red de asistencia a
pequeños municipios. Hemos abierto oficinas en
Nájera, Cameros, Arnedo y Haro, a través de las
que proporcionamos a los ayuntamientos de me-
nos de quinientos habitantes apoyo administrativo
y asesoramiento técnico. Las oficinas están apo-
yando la gestión municipal de 133 ayuntamientos
y en 2011 van a dar servicio a los municipios que
no cuentan con habilitados. 

También, durante el próximo año, finalizare-
mos la extensión de la red de oficinas de atención
al ciudadano con la apertura de las de Calahorra
y Alfaro, un compromiso del programa de Gobier-
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no que vamos cumpliendo.
Vamos a mejorar también las infraestructuras

relacionadas con la conectividad a Internet, TDT
y telefonía móvil, y se creará una oficina virtual
para los ayuntamientos riojanos, que les permiti-
rá incorporar veinte nuevos trámites administrati-
vos que el ciudadano podrá realizar a través de
Internet.

Hemos también avanzado en la implantación
del Servicio de Mediación Intrajudicial como
alternativa a la judicialización de los conflictos.
Este año, la Oficina de Atención a la Víctima va
a implantar nuevas técnicas y el Gobierno de La
Rioja va a tramitar la Ley de Apoyo y Solidaridad
con las Víctimas del Terrorismo, como respuesta
a nuestro compromiso y, en definitiva, de toda la
sociedad riojana con las víctimas del terrorismo.
Además, el Gobierno de La Rioja traerá antes de
final de año a esta Cámara un Proyecto de Ley
para la prevención, protección y coordinación ins-
titucional en materia de violencia en La Rioja.

Uno de los objetivos también de mi Gobierno
es la protección de la familia, especialmente de
los menores en situaciones de ruptura de pareja.
Por ello vamos a instar al Gobierno de España a
que presente en las Cortes un proyecto de modifi-
cación del Código Civil para la custodia comparti-
da, lo que facilitaría el cumplimiento de las res-
ponsabilidades afectivas, educativas y asistenciales
del padre y de la madre.

En cuanto a las transferencias de Justicia, se-
guimos en contacto con los responsables del mi-
nisterio, pero debo decirles que se les ve con poco
entusiasmo, especialmente al Ministerio de Ha-
cienda, que parece ser que quiere que el coste de
las transferencias recaiga más en los riojanos que
en los Presupuestos del Estado, lo que lógicamen-
te no estamos dispuestos a consentir. Pero segui-
mos negociando.

Señorías, voy a referirme ahora al modelo
integral de comunidad de vanguardia que defen-
demos para La Rioja. Un modelo basado en la
cohesión territorial. Un modelo basado en la in-
novación. Un modelo basado, en definitiva, en la
sostenibilidad.

Porque la sostenibilidad es lo que queremos

para La Rioja: que nuestro actual desarrollo no
comprometa las posibilidades de desarrollo futuro,
que los nuevos riojanos encuentren tantas o más
oportunidades que las que nosotros pudimos en-
contrar. Y para ello es prioritario que nuestra ac-
ción de gobierno se ejerza de manera coordinada.
Las diferentes políticas sectoriales deben ser com-
patibles con la preocupación por el medio ambien-
te y con la ordenación territorial y el urbanismo.

Así, durante 2010, hemos dado un impulso
definitivo a la Estrategia Territorial de La Rioja y
procederemos enseguida a aplicar sus recomenda-
ciones. Hemos aprobado la Directriz de Protec-
ción del Suelo no Urbanizable para preservar
nuestro medio ambiente. Pero, a pesar de centrar-
nos en la escala autonómica, no nos hemos olvi-
dado de nuestros municipios. Hemos aprobado
más de ocho planes generales, hemos adaptado el
planeamiento municipal a los nuevos requerimien-
tos de la LOTUR y hemos contratado diferentes
planes de pequeños municipios, apostando por un
urbanismo respetuoso con nuestro medio ambiente
y nuestro patrimonio.

Y, como prueba también de este urbanismo,
llevaremos a cabo la primera Ecociudad de La
Rioja, que será una realidad una vez que se vayan
cumpliendo todos los trámites administrativos. Un
proyecto que responde a criterios de innovación y
desarrollo sostenible, que situará a nuestra Comu-
nidad en lo más alto del ranquin de ciudades sos-
tenibles, puesto que, además de incorporar todos
los avances desarrollados hasta la fecha en España
en los diferentes proyectos de Ecociudad, los su-
pera en aspectos como: el equilibrio energético y
la generación de energías limpias; la reducción de
emisiones de CO2 a la atmósfera; el máximo apro-
vechamiento de los recursos, y el mínimo consu-
mo energético. Un proyecto que pretende garanti-
zar y demostrar que el desarrollo urbano sosteni-
ble es posible, algo por lo que desde el Gobierno
seguimos apostando de manera decidida y que,
con seguridad, va a situar a La Rioja en la van-
guardia del urbanismo sostenible. De este modo,
poco a poco, paso a paso, sin ruido pero sin pausa,
va quedando menos para que este proyecto pueda
hacerse realidad con una inversión de 410 millones
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de euros.
La sostenibilidad integral también es un eje

de la política medioambiental, y estamos lleván-
dola a cabo desde el Gobierno de La Rioja. Una
prueba de la mejora en la gestión es precisamente
el trabajo desarrollado este año con los nuevos
centros comarcales de extinción de incendios, las
nuevas repoblaciones forestales, la lucha contra la
erosión, la mejora de pastizales e infraestructuras
para aprovechamientos piscícolas.

Además, se impulsarán políticas de puesta en
valor y uso público de la Red de Espacios Natura-
les Protegidos de la Comunidad Autónoma (Red
Natura 2000) y de la Red de Itinerarios Verdes
como fuente de recursos turísticos en el medio
rural.

Entre las acciones de sostenibilidad con el
medio ambiente cabe también destacar las destina-
das al empleo verde, competitividad y medio am-
biente, como es la ejecución del proyecto "Reser-
va más Responsable". Un proyecto por el que se
busca el incremento de la competitividad de las
actividades y servicios ubicados dentro de la Re-
serva de la Biosfera de los Valles del Leza, Jube-
ra, Cidacos y Alhama.

Hemos potenciado la marca "Reserva de la
Biosfera" como símbolo también de empresa sos-
tenible socialmente y con el medio ambiente, así
como la realización de acciones formativas desti-
nadas a la introducción en la empresa de aspectos
de gestión sostenible, de responsabilidad social y
medioambiental, de las que se han beneficiado
más de 1.144 personas.

En los próximos meses, vamos a iniciar las
obras del Centro de Interpretación de la Reserva
de la Biosfera, la ampliación de la Red de Sende-
ros, el Punto Limpio Móvil y un Programa Piloto
de Recogida Selectiva de Bioresiduos.

Por otro lado, la calidad del aire en La Rioja
puede convertirse en un añadido más a la calidad
de vida de nuestra Comunidad; para ello, en los
próximos meses se va a poner en marcha un Plan
de Mejora de la Calidad del Aire.

El agua, por otra parte, es indispensable para
un desarrollo sostenible y sostenido. Por tanto, es
prioritario para nosotros potenciar y mantener las

infraestructuras de depuración de aguas residuales
urbanas, así como de sistemas supramunicipales
de abastecimiento, como garantía de satisfacción
de las necesidades presentes y futuras, de calidad
de agua de boca y optimización de la gestión y
costes de explotación.

Por otra parte, además de las depuradoras
puestas en funcionamiento y licitadas este año,
hemos lanzado el programa Amigos de los Ríos,
cuyo objetivo es que la población participe de ma-
nera activa en la gestión del agua.

Como actuaciones más destacables realizadas
podríamos citar también la prolongación del Sub-
sistema de Abastecimiento del Yalde, la financia-
ción del Sistema de Abastecimiento del Oja o la
ejecución del sistema de abastecimiento del Alto
Leza.

Entre nuestros objetivos también figura la
financiación necesaria para dotar de infraestructu-
ras de depuración adecuadas a los municipios de
La Rioja, así como la realización de un Plan de
Acondicionamiento de Riberas.

Elementos esenciales para el desarrollo eco-
nómico de La Rioja son, sin duda, las infraes-
tructuras de comunicación. Suponen –yo diría–
la base de la relación con regiones limítrofes entre
nuestros municipios y la conexión con el resto de
España y del mundo.

En materia de infraestructuras de comunica-
ción de competencia autonómica no solo estamos
cumpliendo nuestros compromisos, sino que he-
mos puesto los cimientos para los próximos doce
años con la aprobación del Plan de Carrete-
ras 2010-2021, la mayor apuesta jamás planteada
para la modernización de nuestras comunicacio-
nes, con una inversión prevista de 644 millones de
euros. Cumplo de este modo un compromiso de
futuro con esta tierra para convertir la red autonó-
mica de carreteras en una red segura, moderna, de
calidad y respetuosa con el medio ambiente.

Como ustedes saben, el Gobierno de La Rioja
ha puesto en marcha los trabajos de la autovía
Calahorra-Arnedo, con la redacción del proyecto,
y la autovía Haro-Ezcaray, con la licitación del
estudio informativo. En este sentido, puedo ade-
lantarles que las obras de la autovía Calaho-
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rra-Arnedo será el IRVI quien las contrate, me-
diante una encomienda de gestión de la Consejería
de Vivienda y Obras Públicas para facilitar el abo-
no aplazado con un aval de este Gobierno.

Con respecto a las variantes de población,
están en construcción, como ustedes saben, las de
Castañares de Rioja y Entrena, con 15 millones de
inversión, y en fase de redacción los proyectos de
Fuenmayor y Murillo de Río Leza.

Destaca, sin duda, el enorme esfuerzo inversor
que se ha llevado a cabo por el Gobierno de La
Rioja en la ciudad de Logroño en materia de ca-
rreteras. Desde el último debate sobre el estado de
la región, hemos realizado obras de remodelación
en el Polígono Cantabria, en la LR-131, y la reha-
bilitación del Puente de Hierro. Ambas actuacio-
nes, junto a la variante del barrio de La Estrella,
suman una inversión en Logroño de 14 millones
de euros durante esta legislatura.

Y vamos también a acondicionar el resto de
la LR-131, en el tramo comprendido entre la glo-
rieta del Hotel Soto Galo y el cementerio.

También el resto de La Rioja se beneficia de
las inversiones en carreteras: el corredor del Alha-
ma-Cidacos, LR-123, y el corredor del Cidacos,
LR-115, están totalmente acondicionados, el del
Najerilla, la LR-113, está hasta la Venta de Goyo,
y la LR-250 del Leza hasta Soto en Cameros.

Señor Presidente. Señorías, no quiero terminar
este apartado sin referirme a los 15 millones de
euros previstos para el Plan de Seguridad Vial o
a nuestras medidas de gratuidad de la autopista
AP-68, curiosamente cofinanciadas desde este año
por el Ministerio de Fomento, algo que, evidente-
mente, no satisface los constantes incumplimien-
tos del Gobierno de España en las comunicaciones
del corredor del Ebro en La Rioja.

Pero, si hablamos de incumplimientos, Seño-
rías, es necesario referirme en profundidad a las
infraestructuras de comunicación de competencia
estatal que afectan a La Rioja. Las últimas noti-
cias del Gobierno de España no pueden ser peores
para nuestra tierra: a las escasas actuaciones que
se llevan a cabo hay que sumar el drástico recorte
que se ha hecho público y que no se ha acabado
de definir, a pesar de la insistencia de mi Gobier-

no por conocer su alcance en La Rioja. Estarán de
acuerdo conmigo en que no es serio prometer en
abril un plan extraordinario de inversiones, de in-
fraestructuras, por 17.000 millones de euros y
anunciar un mes más tarde un recorte de 6.000 mi-
llones menos.

Permítanme que les informe brevemente de la
situación actual de cada infraestructura y valoren
ustedes si el Gobierno del señor Rodríguez Zapa-
tero sigue perjudicando a los riojanos con sus re-
trasos y también con sus incumplimientos:

- El desdoblamiento de la N-120 (autovía del
Camino) ha sufrido un nuevo retraso, ahora para
finales de 2012, cuando nos aseguraron que en el
año 2008 estaría terminado y pagado.

- El desdoblamiento de la 232 sigue igual, sin
declaración de impacto ambiental ni trazados defi-
nitivos.

- La promesa de liberación del peaje de la
autopista AP-68 es un engaño, tras seis años de
Gobierno del señor Zapatero.

- Las variantes de la 232 de Fuenmayor, El
Villar de Arnedo y Briones continúan igual: sin
hacer.

- Y la autovía Soria-Tudela, más de lo mismo.
En materia ferroviaria, está en marcha la obra

del soterramiento del ferrocarril, en la que partici-
pa el Gobierno de La Rioja, que, por cierto, es un
proyecto del Partido Popular.

En relación con la llegada de las altas presta-
ciones a La Rioja, solo puedo decirles que nuestra
Comunidad continúa en el furgón de cola en las
prioridades ferroviarias del Gobierno de España.

Y, respecto al aeropuerto Logroño-Agoncillo,
aún no ha sido dotado del sistema de aterrizaje
ILS ni ha salido definido su sistema de gestión.

En resumen, Señorías, señores Diputados, las
infraestructuras de comunicación de competencia
estatal están en vía muerta con el Gobierno del
señor Zapatero, cuando –permítanme decirlo– a
los riojanos nos habían prometido que iban a ir a
todo tren. (Aplausos).

Afortunadamente, el mío es un Gobierno de
palabra y el compromiso que contraje en esta Cá-
mara de garantizar el transporte público, univer-
sal, sostenible, de calidad y seguro se va cum-
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pliendo. Desde el 1 de enero de 2010, las catorce
concesiones de autobús público que comunican
nuestros pueblos son identificables para los rioja-
nos con más frecuencias, mejoras de horarios, au-
tobuses más accesibles y no contaminantes y, so-
bre todo, más seguros.

A esta modernización del transporte público
sumaremos en otoño la puesta en servicio del
transporte metropolitano de Logroño, en proceso
de licitación, que va a transformar por completo
la relación de la capital con los municipios próxi-
mos, creando una interconexión de beneficio mu-
tuo, sobre todo para los ciudadanos.

También en transportes este Gobierno se ocu-
pa del aspecto social y, por ello, a pesar de la
situación económica, seguimos manteniendo los
descuentos para estudiantes y personas mayores.

Y al hablar de las estrategias de desarrollo de
La Rioja no podemos olvidar ni olvidarnos de for-
talecer uno de nuestros principales activos como
región: nuestro mundo rural. En este sentido.
quiero recordarles que ya está en marcha el Pro-
grama Leader y que los tres grupos de acción lo-
cal ya han empezado a trabajar en la captación de
los proyectos que se beneficiarán de los 17,3 mi-
llones de euros destinados a dinamizar la vida de
nuestros pueblos hasta el año 2013.

El proyecto Leader se integra dentro del Pro-
grama de Desarrollo Rural, dotado con 207 millo-
nes de euros en el periodo 2007-2013, que se va
ejecutando conforme a lo previsto y que supone
una gran ayuda para nuestras zonas rurales y, es-
pecialmente, para nuestro sector agrario.

El sector agrario atraviesa un momento deli-
cado. Es cierto que en La Rioja es uno de los sec-
tores que mejor aguanta quizá la situación, pero
también lo es que todos los productos han experi-
mentado una reducción de precios, mientras que
las materias primas son cada vez más caras. Por
ello, el Gobierno de La Rioja ha trabajado para
contrarrestar la pérdida de la renta de los agricul-
tores y ganaderos, aplicando una serie de medidas
e inversiones, entre las que me gustaría destacar:
la mejora y modernización de las estructuras pro-
ductivas y comerciales de nuestras explotaciones
y empresas agrarias, con una inversión de más de

ocho millones de euros;  el fomento de nuevas
asociaciones, con la constitución de tres nuevas
agrupaciones de ovino y caprino, que suman más de
cincuenta mil cabezas; el apoyo a la promoción y
comercialización, con la presencia en ferias naciona-
les e internacionales, y una inversión de 1,5 millo-
nes de euros; el mantenimiento de las ayudas a los
agricultores y ganaderos, con más de veinte millo-
nes de euros, que van a incrementar el número de
beneficiarios hasta ocho mil quinientos.

Y, como novedad, saben ustedes que hemos
establecido ayudas para incentivar la afiliación a
la Seguridad Social de mujeres cotitulares de ex-
plotaciones agrarias, y otras dirigidas a sectores
con una situación más complicada, como es la
remolacha o la patata.

En el momento actual, Señorías, es fundamen-
tal continuar con las mejoras y la renovación de
las infraestructuras agrarias. En el ámbito de re-
gadíos, estamos ejecutando obras por importe
de 22,5 millones de euros, tanto en nuevas zonas
regables como en actuaciones de modernización
de los regadíos existentes. A esto hay que añadir
una inversión de siete millones de euros en obras
en caminos y desagües en zonas de concentración
parcelaria. Más de ochenta municipios se van a
beneficiar este año de los 1,5 millones que desti-
naremos a la mejora de caminos rurales, equipos
o desbroce de pastizales.

Este Gobierno ha demostrado su apoyo a las
rentas de los agricultores y ganaderos, y lo seguirá
haciendo. Acabamos de ampliar a dos años más el
periodo de carencia de los préstamos concedidos
en el año 2008 a nuestros ganaderos. Y puedo
también anunciar que se sumarán el próximo año
más de quinientos agricultores con préstamos vi-
vos por inversiones realizadas en sus planes de
mejora o para su primera instalación, a quienes se
les aplazará un año el pago de las amortizaciones
pendientes. Además, los agricultores y ganaderos
van a mejorar sus condiciones de financiación a
través de nuevos préstamos por un importe de
hasta cincuenta mil euros.

En otro sector, Señorías, La Rioja lidera el
mercado de vinos de calidad en España. Nuestros
vinos han conseguido reforzar su posición de lide-



Página 2526 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA P-D / Número 58
24 de junio de 2010

razgo en el segmento de mercado en el que com-
piten los vinos de mayor calidad y prestigio. 

El vino es un pilar fundamental de nuestro
desarrollo económico. Por ello, el Gobierno de La
Rioja está comprometido con ayudas a la rees-
tructuración y reconversión del viñedo, con la
presentación de planes por valor de diez millones
de euros; la apuesta por los derechos de planta-
ción de variedades blancas; el reparto de 380 hec-
táreas de derechos de viñedo de la reserva regio-
nal entre jóvenes agricultores. Y, a este respecto
–quiero decirlo y que quede claro–, el sector sabe
que tenemos todo preparado para proceder con los
repartos en cuanto así nos lo solicite el sector.
Mientras tanto, no lo vamos a hacer, porque debo
decirles que vamos a seguir respetando las deci-
siones que se adopten en la Interprofesional, como
también lo están haciendo el Gobierno Vasco y el
Gobierno de Navarra.

Y estamos también comprometidos con la
promoción del vino de Rioja: instando –por una
parte– a las bodegas a que soliciten las ayudas de
promoción a países terceros, de las que este año
van a recibir más de cuatro millones de euros, e
intensificando nuestra presencia y facilitando la
asistencia de nuestras bodegas a ferias interna-
cionales.

Y en este punto, Señorías, quiero hacer énfa-
sis en la firme posición del Gobierno de La Rioja
contra los ataques que está sufriendo el vino de
Rioja, con nuestra rotunda oposición a la indica-
ción de Viñedos de España, con la especial vigi-
lancia que mantenemos en el etiquetado de los
vinos de mesa, con la reivindicación de una solu-
ción definitiva para el estatus del Consejo Regula-
dor y, por supuesto, con nuestra persecución de
las plantaciones ilegales.

Nuestro compromiso con la calidad agroali-
mentaria pasa precisamente por la consolidación
de las figuras de calidad, la creación de nuevas
marcas y por intensificar la promoción y presencia
en los mercados, como vía para conseguir la dife-
renciación de nuestros productos para así posibili-
tar mayor rentabilidad a nuestros agricultores. Por
eso vamos a constituir un nuevo consejo regula-
dor, vamos a constituir el Consejo Regulador del

Aceite de Oliva de Rioja.
La labor de promoción de nuestros productos

agroalimentarios dentro y fuera de La Rioja se
llevará a cabo bajo la imagen de "La Rioja Capi-
tal". En nuestra Comunidad entendemos que es
necesario que la sociedad riojana por una parte los
conozca mejor, los consuma más y se convierta
también en la mejor embajadora de esta riqueza,
y fuera de La Rioja, centrándonos en aquellas zo-
nas con mayores posibilidades de consumo. Igual-
mente, promocionaremos nuestros productos a
través de un gran evento que se denominará "La
Rioja Capital", a celebrar en marzo de 2011.

Estamos también convencidos de que el futu-
ro del desarrollo agrario es la investigación, y en
este momento más que nunca. A la ejemplar pro-
gresión de los centros tecnológicos agroalimenta-
rios riojanos, que cada vez están alcanzando un
mayor reconocimiento, hay que sumar el inicio de
la andadura del Instituto de las Ciencias de la Vid
y el Vino. El próximo año finalizarán las obras de
la parte que corresponde al Gobierno de La Rioja
y que habrán supuesto una inversión de doce mi-
llones de euros, una apuesta de futuro que nos
convertirá en referencia mundial en la investiga-
ción vitivinícola.

Pero hablemos también de identidad. La cul-
tura riojana constituye una de las expresiones in-
cuestionables de la madurez de nuestra sociedad.
Nuestras expresiones culturales forjan las más
profundas raíces que compartimos los riojanos con
nuestro patrimonio, nuestra historia, el folclore, la
cultura popular, o la lengua española, que son al-
gunas de sus muestras.

Todos ustedes saben la especial sensibilidad
de este Gobierno con el patrimonio histórico-artís-
tico de La Rioja, que es reflejo del ser y sentir de
los riojanos de muchas generaciones, que es la
huella, si quieren, de la historia de nuestra tierra.

Debemos presumir de las tareas de excava-
ción, conservación y difusión, por ejemplo, de
los yacimientos de Contrebia Leukade, Arnedo o
Tricio. 

Seguiremos trabajando para que nuestras icni-
tas sean reconocidas como Patrimonio de la Hu-
manidad en lo que nos corresponda a nosotros.
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Y, por su trascendencia, quiero también invi-
tarles, como al resto de riojanos, a conocer los tra-
bajos que se llevan a cabo en la iglesia del Monas-
terio de Yuso, en San Millán, y que nos han permi-
tido descubrir los vestigios del templo primitivo.

Ese patrimonio de la historia viene de la ma-
no del patrimonio inmaterial que supone nuestra
cultura popular, nuestro folclore, que el Gobierno
que presido seguirá apoyando y difundiendo con
actuaciones como la Gala del Folclore.

Quiero recordar cómo recientemente ponía-
mos en marcha un proyecto en la red para contar
con un archivo audiovisual de toda nuestra cultura
popular, a través del portal culturaderioja.org, que
vamos a seguir potenciando.

Bandera de nuestra tierra es también la lengua
española. Es reconocido el impulso que desde La
Rioja le venimos dando a la investigación de
nuestro idioma desde el Cilengua. Con un presu-
puesto de un millón de euros anuales, el Cilengua
ha visto acrecentar su prestigio y ha llegado a
consolidarse como un centro de referencia en el
hispanismo internacional. Y seguiremos cumplien-
do. Tenemos un compromiso con la cuna del es-
pañol que somos. Por eso queremos que el Go-
bierno del señor Rodríguez Zapatero cumpla tam-
bién sus compromisos. Tras el recurso presentado
a la Justicia, les recuerdo que la Audiencia Nacio-
nal resolverá pronto el impago de 227.000 euros
que el Ejecutivo central debe todavía y tiene que
abonar a esta Comunidad Autónoma.

También el turismo tiene un papel fundamen-
tal en la economía riojana. En La Rioja los ejes
sobre los que pivota el turismo y en los que mayor
énfasis pone este Gobierno son el turismo de natu-
raleza, el cultural, el enológico y el congresual.

Como balance de las últimas actuaciones lle-
vadas a cabo he de referirme: a la rehabilitación
de la catedral de Santo Domingo de la Calzada,
con motivo de la exposición La Rioja Tierra
Abierta y del Año Jubilar Calceatense, la declara-
ción de las fiestas de San Bernabé como Fiesta de
Interés Turístico Regional, la aprobación del Plan
de Competitividad Turística "La senda termal en
la Reserva de la Biosfera", la inauguración del
Museo de la Verdura de Calahorra y la firma con

Turespaña del Plan Estratégico para la Promoción
Internacional del Camino de Santiago, con oca-
sión del Año Santo Jacobeo 2010. Una ruta que
también hace bandera de nuestra tierra, que hace
Rioja, que hace España y que une a Europa.

En materia de turismo, este Gobierno quiere
una Comunidad con una infraestructura turística
más moderna y con una oferta de productos turís-
ticos singulares, únicos y diferenciados.

Entre las actuaciones que hemos previsto quie-
ro destacar: la puesta en marcha del programa de
voluntariado turístico de la tercera edad en verano,
la inauguración en julio de la primera fase del par-
que de paleoaventura Barranco Perdido de Enciso,
la celebración de la exposición La Rioja Tierra
Abierta de Alfaro a partir de abril de 2011 y la
renovación del acuerdo de colaboración con Tele-
visión Española para la serie Gran Reserva.

El apoyo a las familias constituye una de las
principales prioridades del Gobierno. En este sentido
les diré que la Consejería de Educación ha asumido
las competencias en educación de 0 a 3 años. Así,
todos los centros que atiendan niños de 0 a 3 años
ya tienen la condición de centros educativos. Por
ello, se han regulado nuevos requisitos para los
profesionales que los atienden, en aspectos educa-
tivos, y nuevas exigencias en espacios y en insta-
laciones. Todo con un plazo de adaptación de tres
años en lo referente a las instalaciones y de seis
para cumplir las exigencias relativas a las titula-
ciones del personal que imparte sus enseñanzas.
Desde entonces, se han ido implantando gradual-
mente los convenios con el Ministerio de Educa-
ción y con los ayuntamientos sobre el denominado
"Plan Educa3". En este sentido, se han creado los
nuevos centros de Primer Ciclo de Infantil en Ce-
nicero, San Vicente de la Sonsierra, Agoncillo,
Haro y Nájera.

Y avanzar en igualdad entre hombres y muje-
res es también uno de los objetivos del Gobierno
de La Rioja. Avanzar hacia la igualdad en el tra-
bajo, como instrumento para adquirir independen-
cia y autonomía, es uno de nuestros retos.

En el último año, hemos seguido impulsando
las medidas destinadas a ayudar a las mujeres a
conseguir un empleo, a conciliar la vida familiar y
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laboral, a crear nuevas plazas de guardería, a luchar
contra la violencia de género y a prevenir enferme-
dades específicas. En concreto, dentro de nuestra
política de apoyo a la mujer, quiero destacar la
inversión por parte del Servicio Riojano de Empleo
de más de 10,5 millones de euros en programas
dedicados a la mujer, siendo nuestra tasa de paro,
hoy, femenina del 16,16 frente al 19,87 a nivel na-
cional, 3,71 puntos mejor en La Rioja. Y el incre-
mento de la contratación indefinida de mujeres, que
supone el 78,7 de las trabajadoras riojanas por
cuenta ajena, cuenta, en este caso, con el 73,5 de la
media nacional y el 66,4% de hace cinco años. Y
las ayudas puestas en marcha también –como des-
tacable, que les he mencionado con anterioridad–
destinadas a la mujer rural, con la afiliación a la
Seguridad Social de mujeres cotitulares de explota-
ciones agrarias.

El referente de las políticas de juventud de
nuestra Comunidad es el Instituto Riojano de la
Juventud durante 2009, con 59.817 jóvenes rioja-
nos que se han beneficiado de todos sus progra-
mas, que se van desarrollando desde la casa de
todos los jóvenes riojanos, que es su instituto.

En el año 2010, estamos celebrando en La
Rioja el Año de los Jóvenes con acciones y actos
promovidos desde el propio instituto centrados en
las prioridades de la juventud y contando con su
participación activa.

En 2011, uno de los principales objetivos que
nos marcamos es conversar con los jóvenes rioja-
nos a través de las nuevas tecnologías. Las redes
sociales van a convertir a nuestros jóvenes en ac-
tores de la acción del Gobierno de La Rioja, al
colaborar con nosotros en la elaboración de los
contenidos de los programas más importantes del
Instituto Riojano de la Juventud.

Continuaremos con las ayudas para la obten-
ción del carné de conducir, reforzando todo lo
relacionado con la seguridad vial. Continuará el
Instituto con su política de construcción de insta-
laciones juveniles y, en el año 2011, entrarán en
funcionamiento el nuevo centro juvenil de Calaho-
rra y los minialbergues de Inestrillas y de Igea.

El Instituto, Señorías, se ha convertido en una
referencia también para los jóvenes artistas rioja-

nos. Por ello, en el año 2011 vamos a crear la
marca "Artista Joven con Excelencia".

Igualmente, en el año 2011 vamos a unificar
los dos carnés jóvenes: el Carné Joven Euro 26 y
el Carné Joven + 26, en un nuevo Carné Joven.

Uno de los compromisos firmes del Gobierno
es el compromiso con nuestros emigrantes, con
los riojanos residentes en el exterior. Durante el
año 2009, mi Gobierno ha continuado prestando
asistencia económica, social y sanitaria a los rioja-
nos residentes en el exterior que atraviesan por
situaciones de emergencia.

Además, el Gobierno de La Rioja mantiene el
presupuesto destinado a cooperación para el desa-
rrollo y su compromiso solidario con los más des-
favorecidos, apostando por una cooperación rioja-
na y de calidad en la que la formación y sensibili-
zación ciudadana sean de alguna manera claves.

Pero es necesario hoy también hablar de vi-
vienda. Y el acceso a la vivienda es una necesi-
dad básica de los ciudadanos, pero no todos tienen
las mismas posibilidades. Por ello, el Gobierno de
La Rioja está comprometido con quienes más lo
necesitan. Para facilitar esta tarea el Gobierno de
La Rioja ha aprobado y está ejecutando el Plan de
Vivienda 2009-2012, con una inversión de 73 mi-
llones de euros para financiar 22.790 actuaciones.
Les diré que en el primer año de ejecución este
plan ha superado los objetivos marcados, con
un 115% de ejecución, lo que ha propiciado
que 4.818 familias hayan podido acceder a mejo-
rar su vivienda con ayudas públicas.

Quiero también resaltar el esfuerzo que hemos
realizado en el alquiler, con 440 familias bene-
ficiadas de nuestras ayudas para que no tengan
que hacer un esfuerzo superior al 25% de su renta
en el pago del alquiler mensual, y con 1.291 per-
sonas que han accedido a una vivienda a través de
nuestra Bolsa de Alquiler. Y, por otra parte, en
la rehabilitación, la figura más demandada del
Plan de Vivienda, con un 155% de ejecución. En
en 2009, se han concedido 4.018 ayudas por im-
porte de 3,5 millones de euros.

Nuestro compromiso también en el área de
rehabilitación se ha plasmado en declaración de
Áreas de Rehabilitación Integral de Logroño y
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Calahorra, y la aportación de veintidós millones
de euros en ayudas para acometer 430 actuaciones
en los cascos antiguos de ambas ciudades.

Los jóvenes, Señorías –de quienes acabo de
hablar–, representan el colectivo que concentra
más ayudas de este Gobierno en materia de vi-
vienda; medidas como la reserva del 75% de las
viviendas sorteadas; ayudas para que no hagan un
esfuerzo superior al 25% de su renta en el caso de
compra de vivienda y del 20% de su renta en el
caso de alquiler, puntuación de cinco puntos más
sobre el criterio general en rehabilitación y la de-
claración de colectivo preferente.

Por otra parte, la Hipoteca Joven del Gobier-
no de La Rioja sigue siendo la ayuda más solicita-
da por nuestros jóvenes al ofrecer el mejor présta-
mo hipotecario: euríbor + 0,35%.

El resultado es que en el año 2009 ochocien-
tos setenta y tres jóvenes han adquirido su vivien-
da gracias a la ayuda del Gobierno de La Rioja.

Para terminar este apartado dedicado a vivien-
da, debo referirme a la labor del Instituto Riojano
de la Vivienda. Y en estos momentos el instituto
está construyendo 124 viviendas y redactando el
proyecto de otras 96 viviendas. Junto a las 556 vi-
viendas entregadas desde mayo de 2007, en esta
legislatura el Instituto de la Vivienda habrá propor-
cionado viviendas a 776 familias riojanas.

Pero si hay un derecho de gran valor, incluso
para el futuro, ese tiene que ver con la educación.
Y la educación, si hoy la tuviésemos que definir
–y no la definiríamos nosotros, nos la definen–, es
la calidad; calidad con mayúsculas, calidad del
modelo educativo –si me permiten– del Partido
Popular, implantado por el Gobierno de La Rioja
y avalado –y sé que duele– por el Informe PISA,
que ha situado a la educación riojana entre los
primeros puestos respecto a 56 países.

Además –como recuerdan–, la semana pasada
se han presentado los resultados de la primera Eva-
luación General de Diagnóstico que ha realizado el
Ministerio de Educación a los alumnos de 4.º de
Primaria de toda España. Este nuevo examen vuelve
a situar a La Rioja en la primera posición de la
educación en España. Los riojanos hemos obtenido
los mejores resultados de todas las Comunidades

Autónomas en tres de las cuatro competencias eva-
luadas.

Para seguir conociendo el estado del nuevo
sistema, el Gobierno de La Rioja acaba de eva-
luar a 6.034 alumnos que cursan 4.º de Primaria
y 2.º de la ESO en 107 centros riojanos.

Pero la innovación también es un motor de
avance en la actividad educativa, ya que conlleva
–desde mi punto de vista– un compromiso por la
mejora, la calidad y la formación del profesorado;
la innovación es el motor de avance en la activi-
dad educativa y, además, la innovación contribuye
a que los docentes sean cada día más innovadores.
Y todo ello, con esa innovación, lo demuestra la
buena salud de nuestro sistema educativo.

Entre nuestros proyectos innovadores quiero
destacar: el desarrollo del bilingüismo, con
un 20% de los docentes riojanos que imparten los
contenidos de materias no lingüísticas utilizando
como vehículo de comunicación una lengua ex-
tranjera; la digitalización escolar, pues La Rioja es
una de las Comunidades más desarrolladas digital-
mente, con una media de 5,5 alumnos por ordena-
dor y un 90% de las aulas con videoproyector; el
fomento de la lectura, que ha convertido las bi-
bliotecas escolares en el corazón de colegios e
institutos.

Otra de nuestras prioridades es la mejora de la
atención a la diversidad, con transporte adaptado
para alumnos con necesidades educativas especiales
y programas de enriquecimiento extracurricular a
alumnos con altas capacidades intelectuales.

Además, vamos a seguir con las medidas de
apoyo escolar a través del Plan Proa de amplia-
ción o extensión del tiempo escolar, que se está
llevando a cabo en 36 centros públicos, en el que
participan 87 profesores y que proporciona apoyo
educativo adicional a todos los alumnos que lo
precisan.

También me gustaría destacar que la firma del
convenio "Hola, ¿qué tal?", junto al Instituto Cer-
vantes, Radiotelevisión Española, el BBVA y la
Fundación SM va a posibilitar no solo la difusión
del español, sino también la promoción de La
Rioja en el mundo a través de Internet.

En cuanto a la Formación Profesional, esta
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constituye una oferta formativa de primer nivel en
La Rioja. En el curso 2009-2010, los alumnos que
cursan Bachillerato son 3.430 y los de Formación
Profesional, 4.681. Y seguimos trabajando precisa-
mente por el crecimiento sostenido del número de
alumnos que cursan los ciclos formativos de For-
mación Profesional.

En lo que se refiere a los centros, el Gobierno
de La Rioja está realizando este año actuaciones
en los centros públicos por importe de 17,36 mi-
llones de euros. Nuevas construcciones, amplia-
ciones y reformas que permitirán la creación
de 3.176 nuevas plazas escolares y la renovación
de otras 1.120 en todos los niveles.

Las actuaciones más recientes han sido: el
edificio de Primaria del colegio público La Guin-
dalera de Logroño, en el que hemos invertido más
de cinco millones de euros; el nuevo colegio de
Murillo de Río Leza, con una inversión de tres
millones de euros.

En cuanto a reformas y ampliaciones, este año
hemos realizado inversiones por importe de 5,2 mi-
llones de euros y de ellas se han beneficiado 42 mu-
nicipios.

Hemos iniciado la construcción del segundo
colegio de Lardero, con un presupuesto de 4,7 mi-
llones de euros, y vamos a comenzar la construc-
ción de un nuevo centro escolar en Logroño, un
colegio Infantil y de Primaria de la zona de El Ar-
co, con una inversión de 6,5 millones de euros.

En Arnedo vamos a construir un nuevo cole-
gio que sustituya al actual de La Estación, con el
consenso de la comunidad educativa y el Ayunta-
miento de Arnedo. En Logroño, vamos a edificar
un nuevo gimnasio en el instituto Escultor Daniel
que incluye una reforma importante del centro por
un importe de 2 millones de euros.

Por otro lado, para este año también el Gobier-
no de La Rioja tiene previsto iniciar la construc-
ción del centro de Educación Especial Marqués de
Vallejo en cuanto el Ayuntamiento de Logroño
ponga terrenos adecuados a nuestra disposición.

En relación a los servicios complementarios,
los fundamentales –diríamos– siguen siendo el
transporte, con una inversión de 11,7 millones de
euros, y los comedores escolares.

En lo referente a los programas de gratuidad
y ayudas para los libros de texto, La Rioja ya ha
cumplido lo prometido: están implantados en to-
dos los niveles obligatorios y el próximo curso
realizaremos la renovación.

En el último proceso de escolarización se han
registrado 4.640 peticiones de todos los niveles
para el curso 2010-2011, un 4,8% más que el cur-
so anterior. 3.264 solicitudes han sido para niños
de 3 años, que cursarán Primero de Infantil, y he-
mos escolarizado al 95% en el centro que sus pa-
dres han elegido como primera opción.

Además, hemos aprobado el Decreto por el
que se regula la convivencia en los centros docen-
tes y se establecen los derechos y deberes de sus
miembros.

Nuestra Universidad –saludo al Rector de la
Universidad– se debe consolidar como una fuente
de generación de emprendedores, fortaleciendo la
creación de nuevas empresas desde el ámbito uni-
versitario. En ese estímulo está el Gobierno de La
Rioja y en ese afán vamos a continuar. Por ello,
es necesario reiterar la firme voluntad que tiene
de financiar de la manera más adecuada la Uni-
versidad, con una inversión de 141,8 millones de
euros en el periodo 2008-2011.

En este sentido se va iniciar antes de finales
de año la construcción de la IV fase del Centro
Científico Tecnológico, cuyo convenio ya está
firmado y que va a suponer una inversión cercana
a los seis millones de euros.

Es en este marco en el que se debe incluir el
apoyo decidido también del Gobierno de La Rioja
también al proyecto Campus de Excelencia Inter-
nacional Valle del Ebro, en el que nuestra Univer-
sidad ya va a participar y en el que hemos puesto
también la ilusión.

Ese apoyo decidido lo han encontrado tam-
bién en el proceso que ha conducido a reformar y
adaptar más de la mitad de las titulaciones al Es-
pacio Europeo de Educación Superior, anticipando
un año su implantación. Felicidades, Rector.

En lo que respecta al área deportiva, puedo
decirles que La Rioja ha subido el listón con la
celebración de una eliminatoria de la Copa Davis,
que ha tenido una repercusión directa en nuestra
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tierra de tres millones de euros y una presencia
televisiva de más de catorce horas.

Además, de manera escueta, permítanme que
les informe de que por primera vez en la historia
de nuestro deporte escolar hemos superado las
veinte mil participaciones en los Juegos Deporti-
vos, situándonos a la cabeza de España, con una
tasa que supera el 60% de los escolarizados.

Uno de los deportes que más vamos a seguir
potenciando es el de la pelota, en el Frontón Ada-
rraga, como referencia indiscutible, y se ha de-
mostrado..., yo creo que una seña de identidad es
este deporte para nuestra Comunidad Autónoma.

También me gustaría destacar: la puesta en
marcha de un plan escolar de asistencia médica en
el deporte contra la muerte súbita durante la prác-
tica deportiva, algo pionero en España; la remo-
delación del Centro de Tecnificación Javier Ada-
rraga, que alcanza su fase decisiva con la puesta
en marcha de la piscina climatizada y el módulo
cubierto para la práctica del atletismo, tras una
inversión de seis millones de euros; la creación de
la Escuela Riojana del Deporte; la construcción
en 2011 y 2012 de dos campos de fútbol de hierba
artificial en Prado Salobre.

Señorías, uno de los logros más importantes
de este Gobierno ha sido conseguir un funciona-
miento eficaz del Sistema Público de Salud de La
Rioja. Garantizar una salud pública, universal,
gratuita, ágil y de calidad.

Con el Hospital San Pedro, el CARPA y el
CIBIR a pleno rendimiento, los compromisos ad-
quiridos en el último debate sobre el estado de la
región se referían a la creación de nuevas infraes-
tructuras o a la incorporación de nuevos servicios
entre los que hoy quiero destacar: la demolición
del antiguo Hospital San Millán y la redacción del
proyecto del Complejo de Salud San Millán, que
está paralizado hoy por el Ayuntamiento de Lo-
groño en perjuicio –yo diría– de miles de logroñe-
ses; la creación del Centro de Urgencias Extrahos-
pitalarias en el CARPA, que ha supuesto la reor-
denación de las urgencias de Atención Primaria;
la redacción del proyecto del nuevo centro de sa-
lud de La Guindalera, con una inversión total pre-
vista de 5,5 millones de euros, que se va a licitar

próximamente; la implantación del programa Có-
digo Ictus y la puesta en marcha del de atención
y tratamiento del infarto agudo de miocardio; la
adjudicación del nuevo TAC del Servicio de Ra-
diología del Hospital San Pedro, que va a comple-
tar la dotación de la Unidad Central de Radiología
y permite su próxima puesta en funcionamiento;
la mejora del proceso de diagnóstico de cáncer,
con un plazo no superior a tres semanas.

En otro orden de cosas, el Gobierno de La
Rioja ha aprobado el nuevo Plan de Salud Mental
de La Rioja, que va a entrar en vigor en breve y
ha cumplido sus compromisos en materia de re-
cursos humanos.

Señorías, los profesionales son el motor de
nuestro sistema sanitario. Para mejorar sus condi-
ciones laborales, hemos elaborado el Decreto de
provisión y selección de profesionales del Servicio
Riojano de Salud. Además, en una apuesta por
mejorar la formación de los profesionales sanita-
rios, se ha elaborado el Decreto que regula la for-
mación y acreditación en el sistema público de
salud de La Rioja. En julio, vamos a crear el Cen-
tro Virtual de Ayuda a la Investigación de los Pro-
fesionales Sanitarios.

Conocido es también que el Sistema Público
de Salud de La Rioja es uno de los más avanzados
en lo que se refiere a la incorporación de las nue-
vas tecnologías para facilitar el acceso al sistema y
agilizar trámites y servicios, tanto de pacientes co-
mo de profesionales. Es cierto que nos hemos
puesto a la cabeza de todo el Sistema Nacional de
Salud en el desarrollo de este proyecto y así hemos
hecho posible que sea accesible ya para los ciuda-
danos. Todos los riojanos pueden entrar a su histo-
ria clínica por Internet con firma digital. Actual-
mente, La Rioja es la única Comunidad en la que
se puede hacer. Además, es posible compartir esta
historia con los profesionales de otros servicios de
salud, lo que en la práctica solo sucede entre tres
Comunidades Autónomas: La Rioja, Baleares y
Valencia. De esta forma, la historia clínica electró-
nica ya es una realidad en el Hospital San Pedro, el
CARPA, el CIBIR y el Hospital de Calahorra. Está
totalmente implantada en Atención Especializada y
en Salud Mental. Todo ello en un solo sistema in-
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formático que denominamos SELENE.
Pero estamos dando un paso más, se trata de

integrar también, de alguna forma, a todos los
centros de Atención Primaria en el mismo proyec-
to SELENE, de forma que pasaremos de la histo-
ria clínica a la historia de salud electrónica, que
comprende todos los niveles asistenciales en La
Rioja y, por tanto, tiene carácter de universalidad.
Trabajamos, además, para lograr la implantación
de la receta electrónica.

Señorías, nos decían hace pocos días que los
riojanos han valorado con un notable el Sistema
Público de Salud de La Rioja. Según el último
barómetro sanitario, el sistema riojano "funciona
bastante bien y la sanidad es el área de mayor in-
terés para los riojanos, 8 puntos por encima de la
media nacional". (Aplausos). Por ello, además de
dar cuenta de los resultados del trabajo realizado,
es el momento también de adquirir nuevos com-
promisos con los ciudadanos en materia de salud.

Por el Gobierno de La Rioja se ha decidido:
iniciar la construcción del nuevo centro de salud
de La Guindalera –como les anunciaba anterior-
mente–, si el Ayuntamiento nos facilitara los te-
rrenos, redactar el proyecto del plan de un nuevo
centro de salud –como digo–, si el Ayuntamiento
nos facilita los terrenos; aparte del de La Guinda-
lera, reformar y mejorar el centro de salud de Cer-
vera del Río Alhama; abrir nuevos consultorios
rurales en San Vicente de la Sonsierra, Santurde-
jo, Cirueña, San Millán de la Cogolla, Daroca de
Rioja, Briñas, Villamediana de Iregua, Agoncillo,
Cihuri, Ventosa, Pradejón y Arrúbal; comenzar en
el Hospital de Calahorra las obras de la nueva
UCI y de la zona de rehabilitación; adquirir un
equipo de hemodinámica para el Hospital San Pe-
dro y ponerlo en marcha; incorporar la colonosco-
pia virtual, a través de TAC, que evitará en nume-
rosos casos la colonoscopia en el cribado del cán-
cer, y poner en marcha en el Hospital de La Rioja
el Hospital de Día Geriátrico.

En el ámbito de la investigación biomédica,
vamos a seguir impulsando el trabajo de nuestros
investigadores en novedosos programas para el
tratamiento del alzheimer, el cáncer de colon o el
de pulmón, y continuaremos destinando el 1% del

presupuesto de Salud a investigación. En los pró-
ximos meses también vamos a llevar a cabo la
elaboración del Plan Estratégico en Investiga-
ción 2010-2014, que pretende alcanzar una planti-
lla de entre 70 y 80 trabajadores dedicados a la
investigación, priorizando los relativos al cáncer
y a las enfermedades neurodegenerativas.

Otros aspectos previstos son la elaboración de
un nuevo Programa de Salud Infantil y el II Plan
de Seguridad Alimentaria. 

Además, con motivo de la construcción del
nuevo centro de salud de La Guindalera, vamos a
proceder a una nueva reordenación sanitaria en
Logroño.

En definitiva, Señorías, hace ocho años asu-
mimos un sistema público que no respondía a las
necesidades sanitarias de los riojanos. Hoy pode-
mos decir que hemos creado un modelo sanitario
adaptado a las necesidades de La Rioja. Y, a pesar
de la crisis, el Sistema Público de Salud de La
Rioja ha conseguido ampliar su cartera de servi-
cios y mantener e incluso mejorar sus prestaciones
a todos los riojanos.

Señor Presidente, señoras y señores Diputa-
dos, otra de las prioridades de mi Gobierno, y si
quieren una de las más importantes por la que
apuesta el Presidente, son las políticas sociales,
como he dejado claro en muchas intervenciones.

La aprobación de la Ley de Servicios Sociales
en diciembre de 2009 ha configurado los servicios
como derecho subjetivo marcado por su carácter
universal. Este nuevo marco normativo ha hecho
posible que nuestra Comunidad se eleve al máxi-
mo rango de protección social, con más de 60 ser-
vicios y prestaciones económicas. El presupuesto
de la Consejería de Servicios Sociales ha aumen-
tado un 11,81 respecto al año 2009.

Desde el último debate sobre el estado de la
región, el Gobierno de La Rioja ha destinado a
ayuntamientos y mancomunidades 9,2 millones de
euros, un 10,3% más que en el año 2009, habiendo
incrementado un 20% más el número de horas de
ayuda a domicilio y atendiendo a más de 4.300 per-
sonas. Por aquel entonces me comprometí a estable-
cer un modelo de servicio de teleasistencia, y hoy es
una realidad con un presupuesto de 1,2 millones de
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euros, ampliando sus dispositivos y eliminando el
copago. En estos momentos, 1.367 personas se están
beneficiando de estos servicios.

También me comprometí a incrementar el
número de plazas públicas de centros de día para
mayores, y hemos destinado 5,2 millones de eu-
ros, un 21,79% más que en 2009, teniendo en la
actualidad 385 plazas operativas. Hemos ampliado
en 80 plazas públicas para Logroño y vamos a
aumentar otras 20 plazas en la Mancomunidad de
Valvanera en Anguiano, 20 más en la de Pueblos
de Moncalvillo (Fuenmayor) y ampliar 10 más en
el actual Centro de Día de Calahorra.

En cuanto a inversiones para creación de nue-
vos centros de día, les diré que suman 3,4 millo-
nes de euros, con un incremento del 285% respec-
to a 2009, y estamos finalizando la construcción
de dos centros de día en Logroño y otro en Bada-
rán para la Mancomunidad Cuatro Ríos.

Hemos licitado el Centro de Día Mancomuni-
dad del Tirón en Casalarreina, y adjudicado el
equipamiento del Centro de Día Mancomunidad
Pueblos de Moncalvillo, que entrará en funciona-
miento con el de Anguiano. También se licitarán
los centros de día de la Mancomunidad Virgen de
Allende (en Cirueña) y el de Santo Domingo de la
Calzada.

En cuanto a residencias de personas mayores,
hemos destinado 28,2 millones de euros, lo que
supone un 86,73% más, con 1.249 plazas públicas,
la ampliación de 70 plazas públicas residenciales
para La Rioja Media, 110 plazas para Logroño en
fase de adjudicación y otras 110 están en fase de
licitación.

Respecto a inversiones en residencias de per-
sonas mayores, hemos finalizado la realizada en la
Residencia de Arnedo y estamos equipando la del
Hospital de Santo Domingo de la Calzada, finan-
ciamos inversiones en Logroño y Alfaro y se en-
cuentra en exposición pública el proyecto de
construcción de una nueva residencia de personas
mayores en Logroño.

Como ustedes pueden comprobar, hacemos un
esfuerzo continuado para conseguir mayor canti-
dad y calidad de servicios, y en muchas ocasiones
lo hacemos en solitario por la falta de compromi-

so del Gobierno de España.
Por ello, destinamos 13,7 millones de euros para

el sistema público de discapacidad, un 28,64% más
que en 2009. En total, contamos con 315 plazas
de centros ocupacionales, 192 en centros de día
y 184 en plazas residenciales. También me compro-
metí a crear 52 plazas más en centros de día y cen-
tros ocupacionales y hoy ya son una realidad. 

Así, la reforma del Centro Áncora de Calaho-
rra y la segunda fase y la finalización de las obras
de la Residencia de ARPS son objetivos que pue-
den ustedes considerar cumplidos al finalizar este
mismo año.

Hemos puesto en funcionamiento cuatro cen-
tros de día destinados a personas con parálisis ce-
rebral, enfermedades mentales y otras discapacida-
des, y tres centros ocupacionales.

Mención especial merece el servicio público
creado para la atención temprana dirigida a niños
de 0 a 6 años, pasando a ampliar la cobertura en
nuestra Comunidad de 3 a 6 e incluyendo a niñas
y niños en situación de riesgo. Hoy atendemos
a 242 menores y hemos cumplido el objetivo de
crear precisamente un nuevo modelo público, sus-
tituyendo el sistema en el que el Gobierno de La
Rioja financiaba el 80% del coste de los trata-
mientos por este sistema que es ahora universal y
gratuito.

En cuanto a la autonomía personal para nues-
tros mayores, me comprometí a crear un nuevo
hogar en Lobete, que está prácticamente finaliza-
do, al igual que están en marcha actuaciones en
Rincón de Soto, Calahorra, Fuenmayor, Anguiano
o Cirueña. Entre nuestros objetivos, no solo está
la prestación de servicios, sino también su sosteni-
bilidad. Y en este sentido quiero anunciarles que
para el próximo año vamos a establecer un mode-
lo de financiación para los ayuntamientos menores
de veinte mil habitantes que prestan servicios in-
cluidos en el Catálogo de Servicios y Prestaciones
del Sistema Público de Servicios Sociales, dirigi-
do precisamente a mejorar la financiación de los
recursos humanos. Un plan de financiación que
nos garantice la sostenibilidad del sistema y el
apoyo financiero a nuestros ayuntamientos.

Otro pilar fundamental ha de ser el que hace
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referencia a las acciones que se dirigen a las polí-
ticas centradas en las personas que se encuentran
en riesgo o en exclusión social, habiéndose incre-
mentado este colectivo por la crisis económica.
Para atender a estas personas el Gobierno de La
Rioja ha aumentado en más del 500% la partida
destinada a la renta básica, con un presupuesto
de 8,1 millones de euros. Hasta la fecha, el Go-
bierno de La Rioja ha dado cobertura a 675 perso-
nas, lo que supone un incremento del 79,04% res-
pecto al año 2009. Seguiremos, sin duda, avanzan-
do por este camino.

Por todo ello, creo que los riojanos pueden sen-
tirse sumamente satisfechos del destino de los recur-
sos públicos, austeridad, rigor y compromiso que
definen la acción y la gestión de este Gobierno.

Son, por tanto, unos datos para corroborar
esta afirmación los indicadores nacionales que nos
sitúan como la Comunidad que más invierte por
usuario para el desarrollo de la Ley de Autonomía
Personal y Atención a la Dependencia, superando
el 72% habitante/año frente al 30 de la media na-
cional.

La Rioja es la Comunidad que más prestacio-
nes tiene reconocidas por población: 272,39 por
cada 10.000 habitantes.

En Promoción para la Autonomía Personal y
Dependencia, nuestro porcentaje es del 13,68 por
cada 10.000 habitantes, siendo la media del 1,21.

En Ayuda a Domicilio, La Rioja está en
el 50,05 por cada 10.000 habitantes, siendo la me-
dia española en el 16,08. En Centros de Día, La
Rioja cuenta con 19,71 plazas por cada 10.000 ha-
bitantes y la media es de 7,90.

La Rioja, Señorías, está en una posición de
liderazgo en España en la gestión de la depen-
dencia y vamos a seguir trabajando para mante-
ner esta posición en lo que es uno de los pilares
básicos –desde la posición del Gobierno de La
Rioja– del bienestar de nuestra propia Comuni-
dad Autónoma.

Señor Presidente, señoras y señores Diputa-
dos, hasta aquí lo realizado por mi Gobierno en el
último año y los compromisos que vamos a asu-
mir para La Rioja en el futuro, para que continúe
en la senda del desarrollo y para situarla y afron-

tar y superar los efectos de la crisis económica
nacional. Una crisis que ha colocado a nuestro
país en una situación de incertidumbre e inseguri-
dad económica sin precedentes, que se ha traduci-
do –yo diría– en la mayor tasa de desempleo en la
historia de España.

Por eso, quiero al final referirme a algunas
cuestiones de gran trascendencia para nuestra pro-
pia Comunidad Autónoma. La primera de ellas es
la interposición de un recurso de inconstituciona-
lidad ante el Tribunal Constitucional contra la
Ley 1/2010, de 19 de febrero, por la que se blinda
el Concierto Económico Vasco. Mucho se ha ha-
blado ya en esta Cámara sobre este asunto. Pero
faltaría a la verdad si, al hacer balance desde el
anterior debate sobre el estado de la región, no
diese un papel protagonista a este ataque que su-
puso a los intereses de los riojanos.

El recurso de inconstitucionalidad es la firme
expresión de la sociedad riojana de no ceder ante
el intento de recortar sus legítimos derechos. Y
puedo decirles con orgullo que la unidad, la de-
terminación y la dignidad de La Rioja han preva-
lecido frente a estas cuestiones.

En este marco quiero expresar mi gratitud a
todos los riojanos, a los agentes económicos y
sociales, a los partidos políticos, a los ayunta-
mientos, a las asociaciones, a colegios profesiona-
les y colectivos sociales que han aceptado mi pro-
puesta de un compromiso activo en defensa de La
Rioja y en contra del blindaje, apoyando al Go-
bierno de La Rioja en las actuaciones que estamos
llevando a cabo en esta materia.

El Gobierno solo tiene una prioridad: defen-
der los intereses de todos y cada uno de los rioja-
nos. Es fiel y va a ser fiel y leal a su compromiso
con la sociedad riojana y mantiene su independen-
cia en estos asuntos que afectan a todos los espa-
ñoles y que rompen los principios de igualdad y
de solidaridad. (Aplausos). Porque este, porque
este, Señorías, es un precedente que afecta a todos
y cada uno de los españoles, con independencia
de su lugar de nacimiento o de la región en la que
residan. Y los riojanos no vamos a ceder en nues-
tro empeño por defender el bien común frente a
los intereses particulares.
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La segunda de ellas –de las cuestiones a las
que me refería– tiene que ver con la obligación
de aplicar, nunca mejor dicho "por decreto", un
recorte en las retribuciones de los funcionarios,
que no se nos hubiera ocurrido ni siquiera propo-
ner y que nos hemos visto obligados a ejecutar.
Estamos estudiando la posibilidad de presentar
un recurso ante el Tribunal Constitucional en
aquello que entendemos que ha sido una intro-
misión en nuestras competencias, y así lo hare-
mos si nos lo piden y lo apoyan todos los sindi-
catos. Nuestros funcionarios trabajan con dedica-
ción y compromiso y cada día dan lo mejor de sí
mismos para que nuestra Comunidad prospere.

Tampoco entendemos apropiada la reforma
laboral que, de forma precipitada y sin consenso,
se ha planteado por parte del Gobierno de España.

Y, como ya he manifestado, tampoco estamos
de acuerdo con la congelación de las pensiones
que, dado el incremento del IPC y del IVA, va a
empobrecer a miles de pensionistas riojanos. Ni
con la supresión de la ayuda a las madres por el
nacimiento de cada hijo, que, sin duda, ha sido
también sangrante.

Y, por supuesto, rechazamos que, con el "de-
cretazo", se puedan reducir y paralizar las inver-
siones del Gobierno de España en infraestructuras
en La Rioja, ya de por sí escasas y todas ellas con
retrasos injustificables.

Otra de las cuestiones a las que quería hacer
referencia es el sistemático acoso a que el vino de
Rioja, el más valioso de nuestros activos, se ve
continuamente sometido por el Gobierno socialis-
ta, como lo vuelve a demostrar la puesta en mar-
cha de la marca Viñedos de España. La Comisión
Europea ha vuelto a darnos la razón en esta cues-
tión: esa marca incumple la legislación comunita-
ria, y lo que tiene que hacer el Gobierno del señor
Rodríguez Zapatero, y aquí se lo pido, es retirarla
cuanto antes porque es muy perjudicial para el
sector vitivinícola de La Rioja.

Del mismo modo, tengo que solicitar de nuevo
que se resuelva de una vez el recurso presentado
contra el Estatuto catalán, que ha presentado tam-
bién el Gobierno de La Rioja, porque el estanca-

miento en el que se encuentra el Tribunal Constitu-
cional, fruto posiblemente de una crisis institucional,
nos provoca una situación de inseguridad jurídica
para la reforma del nuevo Estatuto de Autonomía de
La Rioja, como he mencionado con anterioridad.

Señorías, mi compromiso con el futuro de La
Rioja es inequívoco y mantengo mi independencia
ante cualquier situación, siempre en defensa de
los intereses de las riojanas y de los riojanos. Es-
tamos en un momento clave. Ahora más que nun-
ca hay que trabajar juntos por un futuro mejor.
Seriedad y responsabilidad, eficacia y austeridad,
esfuerzo y rigor, compromiso y trabajo, diálogo y
consenso, liderazgo y capacidad, credibilidad y
confianza, certeza y valor, eso es lo que las rioja-
nas y riojanos quieren de nosotros. Y eso es lo
que el Gobierno de La Rioja les ha dado durante
este año, desde el comienzo de la legislatura y
desde el año 1995, y lo sigo ofreciendo hoy a to-
dos los riojanos. Desde el trabajo, desde la ilusión
y desde la pasión por esta tierra, por La Rioja. Y
con la misma idea de garantizar también y pensar
en el futuro de La Rioja debemos mirar siempre
a largo plazo. Por ello, porque miramos a largo
plazo, hemos encargado el Plan Estratégico La
Rioja 2020, que estoy seguro que nos marcará los
caminos, las propuestas y las ideas para garantizar
el desarrollo económico y social de La Rioja en
un futuro.

Si, como dijo el filósofo, "la vida solo puede
ser comprendida mirando hacia atrás, pero ha de
ser vivida mirando hacia delante", hoy les invito
a eso: a mirar hacia delante, con optimismo, con
confianza, con seguridad, y sabedores de estar me-
jor preparados que otros para conquistar un futuro
más próspero y más seguro.

Muchas gracias. (Aplausos).

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias. Gracias,
señor Presidente.

Se suspende la sesión hasta mañana a las die-
ciséis horas.

(Se suspende la sesión a las diecinueve horas
y cinco minutos).
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